
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :  XHMEIA 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΠΕΝΤΕ (5) 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ :  3 ώρες  

ΘΕΜΑ Α 

A1. Ποια ένωση εμφανίζει και όξινο και αναγωγικό χαρακτήρα σε υδατικό 

διάλυμα; 

α. HCOONa   

β.  
2

COOH   

γ. 3 0CH CH    

δ. 3CH COOH   

Μονάδες 5 

Α2. Ποια από τις επόμενες μεταβολές φυσικής κατάστασης έχει 0   ;  

α.    2 2g
H O H O    

β.    2 2s g
H O H O   

γ.    2 2s
H O H O   

δ.    2 2 g
H O H O  

Μονάδες 5 

Α3. Ποια από τις παρακάτω μεταβολές θα προκαλέσει ελάττωση της    στην 

ισορροπία:       2 2 2 0
g g g

H I HI     

α. Αύξηση της θερμοκρασίας   V    

β. Μείωση της πίεσης       

γ. Πρόσθεση ποσότητας  2 V ,T    

γ. Πρόσθεση ποσότητας   V ,     

Μονάδες 5 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Α4. Για τη χημική αντίδραση         22 2
2 2 2

g g g g
NO H O N     η μέση ταχύτητα 

της αντίδρασης σ’ ένα χρονικό διάστημα είναι 0 2
M

,
s

   .  Στο ίδιο χρονικό 

διάστημα ο μέσος ρυθμός κατανάλωσης του 2H  είναι:   

α. 0 3
M

,
s

  

β. 0 1
M

,
s

 

γ. 0 4
M

,
s

  

δ. 0 2
M

,
s

  

Μονάδες 5 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

α. Κατά την πλήρη οξείδωση της 3CH OH  παράγεται 2CO  . 

β. Το 1 4,  διχλωροβουτάνιο με προσθήκη NaOH  σε αλκοολικό περιβάλλον 

παράγει 1 βουτίνιο. 

γ. Η ταχύτητα της αντίδρασης είναι ανάλογη με την ενέργεια ενεργοποίησης.  

δ. Το PH  υδατικού διαλύματος 3 3CH NH C  είναι ίσο με 8  . 

ε. Η ένωση   
3CH C COOH

O

 
||    δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση.  

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σε δοχείο σταθερού όγκου εισάγονται ισομοριακές ποσότητες 2N  και 2H  σε 

σταθερή θερμοκρασία και πραγματοποιείται η αντίδραση:  

     2 2 3
3 2

g g g
N H NH   

Η αντίδραση ολοκληρώνεται σε 200s  και η μέση ταχύτητα της αντίδρασης σε 

αυτό το χρονικό διάστημα είναι 310
M

s
   .  Τη χρονική στιγμή 200t s  να 

υπολογιστεί η συγκέντρωση της 3NH  . 

Μονάδες 6 

  



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Β2. Σε κενό δοχείο 2V L  εισάγονται 25mol SO  και 23molO  και αποκαθίσταται η 

ισορροπία :      2 2 3
2 2 0

g g g
SO O SO H   . 

Το μείγμα ισορροπίας περιέχει ισομοριακές ποσότητες 2SO  και 2O  . 

α. Να υπολογίσετε την απόδοση της αντίδρασης και την τιμή της cK  . 

Μονάδες 6 

β. Πως μεταβάλλεται η τιμή της cK  και η απόδοση της αντίδρασης αν 

αυξηθεί η θερμοκρασία ;  

Μονάδες 3 

Β3. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις:  

3 3

3

CH COOCH CH NaOH .....

CH

  
|   

3 2

NaOHCH NH HC .....      

3 2 2CH CH OH I NaOH ...      

3 22CH CN H ...    

3 3 2CH CH CH H O ...

MgC

   
|   

Μονάδες 5 

Β4. Σε δοχείο όγκου V  σε σταθερή θερμοκρασία έχει αποκατασταθεί η 

ισορροπία:        2 2
s g g g

A x B     . 

Ποια πρέπει να είναι η τιμή του συντελεστή x   έτσι ώστε όταν διπλασιαστεί 

ο όγκος του δοχείου σε   = σταθερή η πίεση να υποδιπλασιαστεί;  

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Διαθέτουμε τρία υδατικά διαλύματα τα οποία έχουν ίδια συγκέντρωση.  

 1  : άλας NaOH  με 10PH    

 2  : HC   

 3  : ασθενές οξύ HA  

 Αν 510
HA

K

  και 1410wK   να υπολογίσετε τα PH  των διαλυμάτων 2  και 3  

Μονάδες 6 

  



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Γ2. 18g  κορεσμένης μονοσθενούς αλκοόλης A  οξειδώνεται πλήρως με διάλυμα 

4KMnO  παρουσία 2 4H SO  με 0 1c , M  .  Η οργανική ένωση B  που παράγεται 

διαλύεται στο νερό και προκύπτει διάλυμα όγκου 3L  με 3PH   . 

α. Να βρεθεί ο συντακτικός τύπος της αλκοόλης A  . 

Μονάδες 4 

β. Να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος 4KMnO  που αντέδρασε.  

Μονάδες 3 

Γ3. Σε δοχείο εισάγονται ισομοριακό μείγμα 2SO  και 2O  συνολικού αριθμού mol  

ίσο με 8  .  Να υπολογίσετε το ποσό της θερμότητας που εκλύεται.  

2 2 32 2 200SO O SO H k       

Μονάδες 4 

Γ4. Για την πλήρη εξουδετέρωση 40ml  υδατικού διαλύματος 3NH  συγκέντρωσης 

1c  απαιτούνται 40ml  διαλύματος 0 2HC , M  και προκύπτει διάλυμα με 

5PH   .  Να υπολογίσετε:  

α. Τη συγκέντρωση 1c  του διαλύματος της 3NH  . 

Μονάδες 2 

β. Τη σταθερά ιοντισμού bK  της 3NH  . 

Μονάδες 4 

Δίνεται 1410wK   , ισχύουν οι προσεγγίσεις.  

 

Γ5. Να γράψετε την αντίδραση της HCH O  με διάλυμα Tollens. 

Μονάδες 2  

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Δίνεται το επόμενο διάγραμμα:  

    2 4 2 4

2

2 4 10

RMgC H O KMnO / H SO

v v
H

C H O A B C H O ά    



  


  

      3 62 2 4C H OSOC Mg H O KMnO

H
E Z K M


  

          

 Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων:  

 , , , , , , , , ,           .  

Μονάδες 10 

Δ2. 27 4, g  αλκυλοβρομιδίου A  αντιδρούν πλήρως με υδατικό διάλυμα NaOH  .  Η 

ένωση B  που παράγεται αντιδρά με περίσσεια Na  , οπότε ελευθερώνονται 

2 24, L  αερίου σε stp  .  Να βρείτε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων A  

και B  με δεδομένο ότι η ένωση B  δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση.  

Δίνονται: 12 1 80Ar : C H Br      



ΑΡΧΗ 5ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 5ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Μονάδες 6 

Δ3. Δίνεται η αντίδραση      g g g
A B   που σε ισορροπία περιέχει xmol A ,  

mol B  και mol   .  Αν στο δοχείο  V ό ή      προσθέσουμε 

xmol A  , 2 mol B  και 2 mol   να εξετάσετε αν η ισορροπία μετατοπίζεται 

και προς ποια κατεύθυνση.  

Μονάδες 4  

Δ4.  Το ασθενές οξύ HA ογκομετρείται με διάλυμα NaOH  . 

α. Να εξετάσετε αν στο ισοδύναμο σημείο το PH  του διαλύματος είναι 

7PH   ή 7PH   ή 7PH   . 

Δίνεται 1410wK    

β. Αν το διάλυμα που προκύπτει στο ισοδύναμο σημείο αραιωθεί έτσι ώστε 

ο όγκος του να διπλασιαστεί να εξετάσετε αν το PH  αυξάνεται, μειώνεται 

ή παραμένει σταθερό.  

Μονάδες 5 

 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 


